

社交平台出现大量“探厕”笔记,用亲身经历讲述看似不起眼的如厕问题

# 要注册或消费?商场街区如厕还有哪些不便

## 焦点

本报记者 任翀

“不注册会员就不能上厕所,无法”“看谁能克服这间无障碍厕所里的障碍”“梧桐区Citywalk(城市漫步)很美,厕所攻略先收好”……谁会想到,“探厕”笔记正成为社交平台上的热门帖子?

有人探餐厅,有人探公园,有人探景点,为什么要探厕所?又探出了什么结果?

### 上厕所先注册会员?

“商场洗手间要注册会员才能进,合适吗?”有网友在一篇“探厕”笔记里这样写道。

11月底,记者来到帖子里所说的WYSH翡翠里,找到位于园区一层的厕所。此时,男女厕所的门都关着。门口指示牌介绍了开门的四个环节:微信或支付宝扫码+注册翡翠里会员+注册成功后选择“我的会员卡”+弹出二维码,对准门禁扫码开门。

记者拿出手机扫码后,页面提供两个选项,一是“快捷注册登录并授权自动积分”,二是“仅手机验证码登录”。记者不愿注册会员,就选择手机验证码登录,输入手机号后,页面显示“验证码发送失败”。

记者又试了一次,还是“发送失败”,换了一台手机,仍旧“发送失败”。不得已,只能注册会员。注册过程中,页面要求先后确认《用户协议》《会员功能服务协议》。两份协议各有数千字,但为了尽快打开厕所门,记者没有细究,违心选择同意。会员卡注册成功后,记者用会员码打开了厕所门。

由于未在现场遇到园区工作人员,记者向部分商户打听为何要注册会员才能使用厕所。大部分商户表示不清楚,但有商户提醒:“二楼的厕所不用扫码。”果真,记者看到二楼的厕所门锁与一楼一致,但各挂着一块“请取卡开门”的门禁卡。用它们刷一下密码锁,厕所门应声而开。

为确认网友和记者的遭遇不是偶然,12月2日傍晚,记者再次来到翡翠里,发现厕所的管理方式与此前相同。只不过当天记者在一楼厕所旁遇到了园区保安。向他询问为什么要扫码开门,他没有解释,但主动帮记者刷卡打开了门。

如果没有遇到保安又不想注册会员,还能使用厕所吗?在翡翠里的厕所开门指示牌上,有个“如需协助请打电话”的号码。记者以普通消费者身份拨打,却被告知这是应急电话,只有出现紧急情况,比如被困在厕所里等,对方才会向相关部门汇报后派人开门,但不负责临时开门。

记者又问为何要注册会员才能开门?对方建议向园区物业了解,并提供了电话。12月3日上午,记者以消费者身份打通园区“嘉英物业”的电话。接线人员表示,一楼厕所要刷码进入是为了“统计人数”;二楼不需要,是因为“展演活动较多,刷码不方便”。

可是,为统计如厕人数就要求使



## 记者手记

### 让“方便”这事更方便

这组报道源自读者对“商场上厕所为什么要注册会员”的疑问。记者原本想看看社交平台上是否有网友反映类似问题,却发现了大量“探厕”笔记,且跟帖众多。

为什么“探厕”会这么热门?按照部分“探厕”笔记多次“探厕”后,记者找到了答案:相比“网红打卡点”,商圈里、街上的厕所看似不起眼,却直接关系着消费体验,甚至决定了消费者、游客能在商圈、街停留多久。更往前一步,这些厕所也是一个个细小的切口,体现的是服务是否人性化,衡量的是城市的温度。

“探厕”笔记主题各异,有吐槽、有意见,也有建议。不论哪种,都不妨听一听、看一看,因为这些笔记反映了消费者和游客的真实声音。有则改之,无则加勉,不仅能让“方便”这事更方便,更能让“人性化,有温度”变得具体。

◀武康路-安福路街区贴出“厕所点位表”。



部分商家厕所贴了文明如厕提示。 均 任翀 摄

用者注册会员后扫码开门,不仅不合理,而且不合法。

2023年,中消协明确表示,经营者将关注公众号或使用手机App、小程序作为消费者行使权利或享受服务的前提,并在此过程中获取与服务无关的消费者个人信息的行为,违反了消费者权益保护法、个人信息保护法的有关规定,侵害了消费者的自主选择权、公平交易权,消费者有权拒绝和举报。

去年4月,国家网信办网络法治局负责人也在政策吹风会上表示,经营者在提供商品或服务时,不得过度收集消费者个人信息,不得采用一次概括授权、默认授权等方式,强制或者变相强制消费者同意收集、使用与经营活动无直接关系的个人信息。

“如果仅仅是为了统计人数或者加强管理,完全可以使用其他方式。”在多家商场担任过负责人的陈昊(化名)说,一楼的厕所可以像二楼一样提供门禁卡,进入者刷一次,后台计数,同样能完成统计。

有人猜测,翡翠里对一楼厕所要求扫码进入,可能是为了减少“蹭厕所”的客流。

“即便是这样,也不该强行索取消费者信息。”陈昊认为,可以优化现场管理和引导。比如,在用厕高峰时段安排保洁或保安人员在一楼厕所旁值守,既能及时协助有需求的人开

门,又能劝导恶意占用、污损等行为。

### 无障碍厕所有障碍!

在各种“探厕”笔记中,以无障碍厕所为目标的帖子不少。朱熹是一名轮椅使用者,在社交平台上开设了账号“不可思议的障碍”,分享他与同伴探访无障碍厕所的经历。

记者也探访了部分商家的无障碍厕所,确实感受到“不可思议的障碍”。

第一个障碍是“难找”。在中山公园龙之梦的直达电梯前,有两张巨大的导购图,介绍各楼层的零售和餐饮商家,却没有厕所、母婴室等服务设施信息。在各个楼层寻觅,有厕所和安全通道标识,仍没有“无障碍”标识。

“龙之梦的无障碍厕所很隐蔽,在二楼通向地铁的通道里。”朱熹提醒。根据指点到达通道后,记者仍被这个无障碍厕所的外表所“迷惑”——“化妆间”三个字非常显眼,通道口还立着“男士止步”的牌子。通道连接两个女厕所和一个无障碍厕所。现场保洁员说,无障碍厕所不分性别,所有人群都可以使用。

新天地时尚二期在各个楼层有平面导览图,并标注厕所位置。可图上只有通用厕所标志,没有标注无障碍厕所。记者只能根据导览图逐一排查,发现只有B1层和二层的厕所中设有无障碍设施。由于商场呈长条形,排查花了近40分钟。行动不便的残障人士若想

完成这项任务,需要乘坐直梯一层一层确认,加上等候直梯时间,着实不容易。

第二个障碍是“障碍”。美罗城二楼有两间无障碍厕所。记者探访的第一间兼具“家庭卫生间+无障碍厕所”功能。一进门,一张婴儿换尿布床就占去厕所内不小空间,无障碍坐便器、洗手盆等紧紧挨在一起。对轮椅用户来说,进入这间厕所后,几乎没有转身活动的余地,很难顺利完成如厕动作。

在第二间无障碍厕所前,记者两只手一起拉住门把手,用尽力气才打开移门。目测是移门滑轮出现故障,卡顿严重。对坐在轮椅上的残障人士,或者手部力量较弱的老人而言,这扇门很难打开。里边没有换尿布床,但设施设置不太合理。比如,无障碍洗手盆下方应留出足够的容膝空间,让人坐在轮椅上也能靠近水龙头洗手,但这间厕所的洗手盆下有个储物柜,容膝空间明显不足。

巴黎春天淮海店B1的无障碍厕所里,U形扶手完全装错方向——U形扶手应当与地面平行,在残障人士起身时提供支撑,还要能垂直或水平90°向上旋转,为使用者留出轮椅空间。这里的U形扶手是固定式旧款,垂直于地面安装,U形扶手变成立柱。

中山公园龙之梦里无障碍厕所的设施更让人难以理解:坐便器正上方竟然有一根固定式扶杆。想如厕,要么站起来扶着扶杆;要么勾起身子,缩在扶杆下坐着——不论哪种,都很难说“无障碍”。

这些“障碍”还只是记者发现的。对残障人士来说,更有一些健全人意想不到的障碍。

朱熹说,通往无障碍厕所的通道也应当是无障碍的,可厕所门口一个几厘米高的小台阶,却成了轮椅使用者难以跨越的“障碍”;不少厕所里的紧急求助按钮位置很高,或者被坐便器、垃圾箱等遮挡,一旦滑倒,根本按不到;此外,无障碍厕所变成工具间、杂物间等现象也时有发生。

记者查询《建筑与市政工程无障碍通用规范》发现,国家标准对无障碍设施的尺寸、安装位置等有明确规定。如果严格按照标准施工,那些“不可思议的障碍”在建设之初就能被消灭——要知道,这是全国性的强制标准,不是“要不要遵守”的问题,而是“必须遵守”的准则。

### 逛街借用厕所难吗?

在各种“探厕”笔记中,还有很多聚焦Citywalk(城市漫步)。不少网友反映,“上海Citywalk很好,厕所难找。”记者发现,这类帖子中,武康路、安福路、田子坊等出现频率较高。

这几个街区因为历史风貌保护、道路空间和管网条件有限等原因,原有公共厕所数量有限,新增厕所难度较大,在客流高峰,容易出现游客排队上厕所的现象。街区餐厅、咖啡馆、商铺等商家自设的厕所,成为消费者眼中的“应急

选项”。商家的接待能力有限,有的还设置了“消费后才能使用”的门槛。

记者在这些街区以普通游客身份向不同商家借用厕所。

在复兴路上一家餐厅,记者向店员借用厕所,对方爽快地答应了。事实上,此时是餐厅午休时间。“非营业时间也向路人开放?”记者问店员,对方大方回应:“开放,人有‘三急’,能理解。”

从这里离开,记者又前往在社交平台上被频繁点名“带密码的厕所”所在地:武康路98号。这幢建筑中有很多餐厅,厕所在一楼,有密码锁。据网友介绍,只有在餐厅消费后,才能拿到开门密码。

到达时,有几名年轻人正在厕所前排队。记者问相关商户,能不能借用厕所。工作人员坦言,厕所确实只向用餐消费者开放,“但不是‘一刀切’。你要用没关系,在门口排队吧。”

武康路安福路路口也是“探厕报告”中被点名较多的区域,因为离这里最近的公共厕所在1公里外。想就近“方便”,只有向餐厅、咖啡店等商家借用厕所。“往前走就是我们餐厅的厕所,密码我告诉你。”在一餐厅门口,记者刚提起“厕所”两个字,接待小姑娘就爽快地进行指引。“你们的厕所也向不消费的游客开放?”这与部分网帖所述完全不同。小姑娘立刻笑了,“其实不开放。但客流不那么大时,可以提供方便。”

在田子坊,一家茶室的服务员也爽快地答应了记者借用厕所的要求。她说,虽然自家厕所接待能力有限,但通常不会拒绝借用的游客,除非客流量太大,“我们是茶室,客人也有如厕需求,不能因为接待游客影响客人如厕。”

当然,在记者“非消费就借用厕所”的探访中,也被拒绝过。

安福路上,一家面包店拒绝了记者,明确表示“哪怕是孕妇等特殊人群,也没法通融”。但她补充,在店里任意消费,都可以得到开厕所门的密码,“如果不设门槛,人流太大了,接待不过来”。

另一家杂货店工作人员说,自家门店没有厕所,但他们把街区的“厕所地图”打印出来,记者可以按图索骥。

拒绝借用厕所的商家也有话说。田子坊一家餐厅的店员说,一般不会答应“借用厕所”,因为“心有余悸”:“我们一度‘有求必应’,结果发现有些游客很不文明:蹲在马桶上如厕、乱扔杂物……”

记者查询《建筑与市政工程无障碍通用规范》发现,国家标准对无障碍设施的尺寸、安装位置等有明确规定。如果严格按照标准施工,那些“不可思议的障碍”在建设之初就能被消灭——要知道,这是全国性的强制标准,不是“要不要遵守”的问题,而是“必须遵守”的准则。

所谓“共享厕所”,就是鼓励商家开放厕所,形成环卫公厕与社会公厕互补的格局。今年10月,市绿化和市容管理局、市商务委、市交通委、市文化旅游局四部门印发《关于做好引导和鼓励社会厕所对外开放的指导意见》。以武康路、安福路所在的徐汇区为例,已推出“共享公厕地图”,纳入65个社会共享点位。

但从实地走访来看,要化解“游客有需求”与“商家不愿借”之间的矛盾,游客也要做到文明如厕,尊重商家的付出。比如,使用后及时冲水、不随意丢弃杂物等。只有双向理解、互相体谅,才能让共享厕所更有温度。

文明餐饮 杜绝浪费  
将光盘行动进行到底

